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Übungsblatt 7

Abgabetermin Donnerstag, den 2.6.2005 vor der Vorlesung.

1. Sei A :=

 −3 1 −1
−7 5 −1
−6 6 −2

 .

(a) Bestimmen Sie das charakteristische Polynom und alle Eigenwerte von A. (Hin-
weis: −2 ist ein Eigenwert.)

(b) Bestimmen Sie zu jedem Eigenwert die algebraische und die geometrische Viel-
fachheit.

(c) Ist A diagonalisierbar?

(10 Punkte)

2. (a) Berechnen Sie die folgenden Skalarprodukte im R
4 bzw. C4:

•

〈
−5
2
3
0

 ,


−2
−1
3
4


〉

•

〈
4i
2

3 + 2i
−4 + i

 ,


−2 − i

3i
2 − i
4 + i


〉

(b) Berechnen Sie die (euklidische) Norm der folgenden Vektoren:

•


−2
1
3
−1



•


1
i

2 + i
−1 − i



• 1
2 ·


1
3
3
−1


(10 Punkte)

(bitte wenden)



3. Finden Sie einen Vektor des R4, der auf den Vektoren


1
1
1
1

,


1
0
1
0

 und


−1
1
1
0


senkrecht steht.

(10 Punkte)

4. Seien x1 :=


−1
−1
1
1

, x2 :=


0
0
3
3

, x3 :=


2
−1
0
3

, und sei U der Unterraum des R4,

der von x1, x2 und x3 erzeugt wird.
Berechnen Sie mit Hilfe des Gram-Schmidt-Verfahrens eine orthonormale Basis von U .

(10 Punkte)


